责编:周梦 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:魏力 曹李力

# 习近平复信青年汉学家

新华社北京11月13日电 近 日,国家主席习近平复信青年汉学家, 勉励他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出,得知你们喜欢中

文、热爱中国文化,在促进汉学研究 和文明互鉴等方面积极发挥作用, 我对此表示赞赏。

习近平强调,汉学源自中国、属

希望你们继续与汉学结伴、和中国 同行,加强研究阐释,向世界介绍真 实、立体、全面的中国, 当好融涌中 运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日,2025世界中文 大会将在北京举行。近期,应邀参会的 51个国家的61名青年汉学家给习近平 主席写信,分享从事中国研究的经历和 体会,表达进一步研究好中国学问、发 挥文明沟诵桥梁作用的愿望。

### 外交部正告日方: 不要在台湾问题上玩火,玩火者必自焚!

新华社北京11月13日电 (记者 董雪 刘杨)外交部发言人 林剑13日表示,中方正告日方,必 须深刻反省历史罪责,立即停止干 涉中国内政、挑衅越线的错误言 行,不要在台湾问题上玩火,玩火

当日例行记者会上,有记者 问:日本首相高市早苗日前发表关 于中国大陆对台湾动武可能构成 日本"存亡危机事态"的言论。据 报道,高市在国会答辩时坚称,有 关言论符合日本政府看法,无意撤 回或取消。中方对此有何评论?

林剑表示,日本首相高市早苗 日前在国会公然发表洗台露骨排 衅言论,暗示武力介入台海的可能 性。在中方表达严正交涉和强烈 抗议后,还执迷不悟、拒不撤回。 上述错误言行严重违背一个中国 原则,严重违背中日四个政治文件 精神和国际关系基本准则,粗暴干 涉中国内政,挑战中方核心利益, 侵犯中国主权,中方对此坚决反 对、绝不容忍,日方必须立即纠正, 收回恶劣言论,否则一切后果必须 由日方承担。

林剑说,今年是中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年,也是台湾光复80周年。日 本曾对台湾实行殖民统治,犯下罄 竹难书的罪行。日本军国主义历 史上曾多次以所谓"存亡危机"为 借口发动对外侵略,包括以"行使 自卫权"为由悍然制造九一八事 变,挑起侵华战争,给包括中国在 内的亚洲乃至世界人民带来深重 灾难。今天日本首相高市早苗再 提所谓"存亡危机事态"究竟是何 居心? 是否要重蹈军国主义覆辙?

是否要再次同中国人民和亚洲人 民为敌?是否企图颠覆战后国际

林剑表示,台湾是中国的台 湾,以何种方式解决台湾问题、实 现国家统一,是中国人自己的事, 不容任何外部势力干涉。日本当 政者妄图介入台海事务,既是对国 际正义的粗暴践踏、对战后国际秩 序的公然挑衅,也是对中日关系的

"如日方胆敢武力介入台海局 势,将构成侵略行为,中方必将迎 头痛击! 我们将坚决行使《联合国 宪章》和国际法赋予的自卫权,坚 定捏卫国家主权和领土完整。我 们正告日方,必须深刻反省历中罪 责,立即停止干涉中国内政、挑衅 越线的错误言行,不要在台湾问题 上玩火,玩火者必自焚!"林剑说。

#### 2025年"三秦最美家庭"寻找活动启动

本报讯(记者王嘉)11月13日, 记者从陕西省妇联获悉,为充分发挥 家庭在基层社会治理、培养时代新 人、弘扬时代新风中的重要作用,省 妇联、省委宣传部、省委网信办联合 开展2025年"三秦最美家庭"寻找活 动,面向全省征集在多个领域事迹突 出、具有示范引领作用的家庭典型。

本次寻找活动明确了申报家庭 的基本条件:需在陕西省内居住、生 活,家庭成员热爱祖国,自觉遵守国 家法律法规,积极践行社会主义核心 价值观。同时,申报家庭需在以下一 个或多个方面事迹生动、真实感人: 弘扬伟大抗战精神,传承红色家风, 赓续红色血脉,铸牢中华民族共同体 意识,促进民族团结进步,胸怀"国之 大者",勇攀科技高峰,以原创性、引 领性成果报效祖国、造福人民。争当 生态文明建设的践行者、国家粮食安 全的守护者,爱鸟护鸟、保护环境、低 碳生活、绿色消费、节约粮食、勤俭持 家。投身乡村振兴战略主战场,以婚 事新办、厚养薄葬等文明之举破旧立 新、成风化俗,让乡风文明蔚然成风, 为农业农村现代化注入精神动能。

主动服务积极应对人口老龄化国家 战略,以尊老、敬老、助老的深厚情怀 涵育孝老爱亲、代际和谐、家庭和睦 的文明新风。全面贯彻家庭教育促 讲法,落实立德树人根本任务,以正 确思想、方法和行为培育子女良好品 行;要把家风建设摆在全面从严治党 的重要位置,严以修身、严于律己、严 以持家,以清廉家风带动清朗党风政 风社风。热心公益慈善,扶危济困、 乐善好施,用善行义举彰显家国担 当、凝聚向上向善的磅礴伟力。

据悉,本次活动推荐方式分为组 织推荐和社会推荐两种。组织推荐 由各级妇联及有关单位在广泛发动、 寻访评议、公示监督的基础上,择优 推荐候选家庭并上报相关资料:社会 推荐同步开通社会化推荐网络平台, 符合条件的家庭可自行下载相关表 格,按要求填报资料完成申报。

活动分为推荐申报阶段(即日起 至12月15日),评审评议阶段(2025 年12月),公示揭晓阶段(2026年1 月),宣传发布阶段(2026年2月起), 活动旨在通过选树先进典型,带动更 多家庭传承优良家风、弘扬文明新风。

#### "果篮子"越做越大

### 我国近七成进口瓜果来自东盟

据新华社重庆11月13日电 (记者 邹多为 李晓婷)东盟瓜果 扮靓中国餐桌。海关总署11月13 日发布数据显示,中国与东盟农食 产品贸易硕果盈枝,今年前10个月, 双边农食产品贸易额达513亿美元, 同比增长8.9%;其中,中国自东盟进 口干鲜瓜果产品超100亿美元,占自 全球进口的三分之二以上

第九届中国 - 东盟动植物检 疫和食品安全(SPS)合作部长级会 议13日在重庆举行,这是记者从 会上获悉的。

作为双方促进农食产品贸易 的重要平台,中国-东盟SPS合作 既是联通市场的"纽带",更是增进 民生福祉的"桥梁"

海关总署署长孙梅君介绍,东 盟已连续8年保持中国农食产品 第一大贸易伙伴地位,并连续多年 保持中国农食产品第一大出口市 场和第二大进口来源地地位。

2021年中国-东盟建立对话 关系30周年纪念峰会提出,在未 来5年力争从东盟进口1500亿美 元优质农产品,"2022年至2025年 前10个月,中国已累计进口1412 亿美元,完成了目标的94%。"孙梅

据海关统计,近年来,中国与 东盟经贸往来保持良好增长势头。 今年前10个月,中国与东盟货物 贸易总值达8627亿美元,同比增

近日,中国-东盟自贸区3.0 版升级议定书正式签署,其中SPS 措施、海关程序与贸易便利化等章 节的升级优化,将为双边农食产品 贸易注入新活力。

### 陕西首趟"中吉乌"铁公联运国际班列开行



本报讯(记者张毅伟)11月13日, 满载 45 个集装箱汽车零配件的 X9015次列车从西安国际港站缓缓驶 出,一路向西经新疆喀什出境,穿越 吉尔吉斯斯坦,最终开往乌兹别克斯 坦吉扎克,标志着陕西首耥"中吉乌" 铁公联运国际班列顺利开行。这是中 国铁路西安局集团有限公司(以下简 称"西安铁路局")创新采用"铁路+公 路"物流总包模式,为外留企业降低 物流成本、助力陕西与中亚地区经贸 交流的最新实践,也为共建"一带 路"高质量发展注入新动能。

此次班列由西安铁路局联合中 铁集装箱运输有限责任公司西安分 公司共同打造,以"一次付款、一次委 托、一单到底"的物流总包服务模式, 实现货源组织、箱源调配、运输调度 的全流程无缝衔接;同时依托全程 "一单制",对协议签订、单证填报、进 站核验及多式联运数据传输、提单签 发等环节精准把控,有效提升运输组 织效率,为中国与中亚国家贸易往来 提供更优物流解决方案。

班列搭载货物均来自西安本地 工厂,客户统一采用45英尺自备集装 箱装载。针对该自备集装箱需适配 特殊长度车板的个性化需求, 西安铁

路局专门开辟集结通道,优化车辆编 组与运输路径,提前完成车板调配, 全力保障货物运输高效顺畅。班列 从西安国际港站发出后,先经铁路运 输至喀什北站, 随后转公路运输从伊 尔克什坦口岸出境,全程预计20天抵 达乌兹别克斯坦吉扎克,相较以往的 运输方式压缩时效4一5天。

为确保班列顺利开行,西安铁路 局物流中心遵循"优先配空、优先装 卸、优先查验、优先取送"原则,依托 西安国际港智能场站系统实现货物装 卸、称重、监控全流程智能化管理,预 判作业冲突和安全风险,优化装卸流 程,提升装运效率;西安国际港营业部 "丝路青锋"班列班组秉持"客户为先, 服务为本"理念,前置服务关口、打通 流程堵占, 搭建全流程服务体系, 实现 及时响应与精准服务的高效衔接;西 安国际港站加强运输调度指挥,优先 保障班列开行需求,统筹班列接入发 出、列车解编等环节,确保车流组织接 续顺畅,释放开行效能,提高班列计划 编制质量和兑现率。

首趟班列的成功开行,为陕西打 造"中吉乌"铁公联运国际通道积累 了宝贵的运营经验,为后续规模化、 常态化开行奠定坚实基础。

## 资深"鸟友"镜头里的陕西生态变迁

"我拍摄的黑天鹅作品被媒体 转发了,现在浏览量已经突破70 万。"11月12日晚间,生态摄影爱 好者金子在电话中兴奋地向记者 分享这一喜讯。他为作品配文"晴 空一鹤排云上,便引情诗到碧霄", 镜头里的黑天鹅在湿地中翩跹起 舞,尽显自然生机。

作为一名资深"鸟友",金子一 年里有三分之一的时间都扛着设 备在全国各地拍鸟。而这十多年 的拍摄经历, 也让他成为陕西生态 变迁最直观的见证者。"生态好不 好,观鸟最知道。这个月拍天鹅正 是时候。"金子说。

金子的镜头里,陕西各地的温 地、山林生机盎然:成群的天鹅在 水面起落翻飞,从河南迁徙而来的 候鸟在渭南市华州区安家,飞鸟身 影倒映在澄澈水面,构成一幅人与 自然和谐共生的画卷。

更让金子自豪的是汉中洋县 的朱鹮-一这种对栖息地要求极 高的珍稀鸟类,成了他镜头里的 "常客"。"我一年得去洋县三四次,

就为了拍朱鹮,去年那张柿子树与 朱鹮的'合影',还被官方平台的海 外账号转发,也让国外网友看到了 陕西的生态之美。'

生态的蝶变,让古城成了摄影 人的"天然摄影棚"。"现在外地摄 影人都专程来西安'打鸟'。"金子 笑着说,陕西生态环境优良,成为 "观鸟天堂"。"最近有摄友在宝鸡 眉县发现了朱鹮活动的踪迹,太让 人惊喜了。

十多年来,从都市的湿地公 园到山乡的静谧山林,金子用镜 头定格了无数鸟儿生存繁衍的珍 贵瞬间。拍鸟并非易事,有时甚 至要连续守两三天才能有所收 获。"确实辛苦,但看到越来越多 的鸟儿归来,就觉得一切都值 了。"金子说,多年的拍摄让他练 就了敏锐的观察力,也摸清了鸟 类的习性,"鸟儿是有灵性的,只

有让它们感受到你的善意,才能

捕捉到那些动人瞬间。" 随着生态持续改善,金子的拍 摄也在不断"升级"。从最初单纯 拍摄照片,到如今兼顾视频创作, "设备更新了,拍摄思路也更宽了。 先拍足照片素材,再剪辑成短片, 才能更完整地呈现陕西的生态之 美。"他的作品不仅记录下自然之 美,更收获了广泛关注一 -此次黑 天鹅作品的70万+浏览量,让全国 网友诵讨镜头聚隹陕西生态, 这也 是他坚持拍摄的重要动力。

"看到自己的作品能让更多人 关注陕西的生态保护,能见证人与 自然越来越和谐,再辛苦也值得。 如今,金子依然奔波在拍鸟的路 上,用镜头持续记录着陕西生态的 美好变迁, 也传递着对自然的热爱 与敬畏。

本报记者 石喻涵

我们的"十四五"。生态篇 2